
本学期反思和下学期计划(大全5篇)
做任何工作都应改有个计划，以明确目的，避免盲目性，使
工作循序渐进，有条不紊。我们该怎么拟定计划呢？下面是
我给大家整理的计划范文，欢迎大家阅读分享借鉴，希望对
大家能够有所帮助。

本学期反思和下学期计划篇一

  幼儿合作意识较弱这是本班幼儿需要解决的问题。针对
这一问题，我们将采取以下措施：

  1、当幼儿出现矛盾时，鼓励幼儿自己去讨论协调关系，
渗入全作意识，这样不仅通过自己教育自己的方式强化了行
为规范，又培养了幼儿参与合作意识的心理素质。

  2、对幼儿进行移情训练，让他们学会换位思考；培养幼
儿控制自己情绪的能力，使他们较快的摆脱以自我为中心的
思维模式；可通过与他人交往、合作扮演游戏角色等形式来
进行。

  3、在一日活动中，引导幼儿建立和平、融洽的同伴关系，
让他们学会合作、助人为乐、学会分享。

  4、加强与家长间的交流，家园一致，共同培养幼儿的良
好习惯。

  今后要走的路还很长，要做的事情也很多，只有随时随
地的准备好，调整好自己心态，才能圆满的完成每件事，取
得更大的进步！

本学期反思和下学期计划篇二

活动设计：



大班幼儿好胜心强，喜欢竞赛性游戏，但常会为了赢输而起
争执，原因之一是统计方法不合理，记不清输赢。本次活动
通过“谁是猜拳高手”的游戏，让幼儿在实际的游戏过程中
探索统计方法，既满足他们的游戏需求，又解决了生活中的
问题。

活动目标：

1、在游戏情境中萌发对统计的兴趣，感知统计的作用。

2、经历数据的收集、整理过程，通过数量比较判断输赢。知
道收集数据的'方法是多样的，学习用记录的方法收集数据，
在经验分享和解决问题的过程中发展初步的分析、综合能力。

活动准备：

经验准备：幼儿有玩竞赛性游戏的经验材料准备：实物投影
仪、黑板、记录纸、笔等

活动过程：

一、创设情境，激发兴趣（从幼儿喜欢的游戏入手，激发学
习兴趣和主动性。创设不同的游戏情境，体验不同的统计方
法。）

1、取队名，营造气氛“我们要在男孩和女孩之间举行一次猜
拳比赛，先为自己队取个名字。”

2、猜输赢，激发兴趣。

3、想办法，引出比赛。

“两队都有希望获胜，到底谁能赢只有比一比才知道，你认
为应该怎样比呢？”（幼儿根据生活经验设想比赛方法：如
男女对抗，赢的人数多的队获胜；组内选拔，选派获胜次数



多的人参加总决赛等）

二、经验呈现，概括提升（从原有经验中归纳提升出新经验，
有助于幼儿的主动建构，视幼儿的经验随机调整）

1、第一轮游戏，运用自己的方法统计（游戏方法：男女对抗）
=1xgb3①二人游戏=2xgb3②集体交流交流游戏结果并引出统
计方法“你和谁比？赢了几次，你是怎么记住的？”=3xgb3③
小结肯定幼儿的方法，知道在数据少的情况下，可以用简单
方法统计。

2、第二轮游戏，尝试运用记录的方法统计=1xgb3①为失利的
队鼓劲，引出第二轮游戏（游戏方法：队内轮流比赛，每队
选出一位猜拳高手，进行总决赛）=2xgb3②幼儿运用原有经验
统计记录教师观察指导重点：是否明确操作要求，记录的方
法，提醒幼儿及时交换玩伴。=3xgb3③交流记录数据的方法幼
儿把记录纸贴在黑板上，介绍记录的方法“你和几个人玩了？
你赢了几次？”

三、巩固运用，感受体验（分析统计记录旨在理解统计的作
用与意义。）引导质疑法鼓励幼儿在辩析中主动学习。

1、第三轮游戏，运用新经验统计教师观察指导重点：方法的
运用，个别指导

2、交流分析统计记录采用幼儿介绍与同伴观察两种方法交流
分析记录方法。“从记录上你能看出些什么？”鼓励幼儿质
疑，强化正确方法“对于这些记录，你有什么意见或看不懂
的地方？”

3、初步分析比赛结果，选拔每队的猜拳高手

4、总决赛，激发幼儿游戏兴趣



5、教师小结比赛次数多的时候，记录可以帮我们的忙，记一
记，数一数，比一比，就能知道比赛结果了，统计的方法真
有用。

四、延伸（联系生活，迁移经验）

1、引导幼儿自主交流比赛感受。

2、迁移经验，引导幼儿在生活中继续运用统计方法。

本学期反思和下学期计划篇三

  我们班的特色是美术。在班里，我们开设了“快乐创想
区”，其中的活动与材料都是各主题达到延伸和拓展。主打
材料是具有地方特色的服装、箱包边角料和一些乡土辅助材
料，也是迎合我的个人课题《利用废旧布料提高大班幼儿美
术想象力的实践研究》。另外，幼儿美育重要手段之一的就
是美术活动，所以我们不仅要传授给幼儿一些技能技巧，还
应充分重视萌发幼儿对美术的情趣，通过美术活动，充分表
现幼儿的情感，满足幼儿探索、想象的兴趣，发展幼儿的创
造才能，使他们的身心健康成长。结合班级特色，为孩子创
设了宽松、和谐的艺术环境。

  1、呈现贴近幼儿的生活环境

  在环境创设中，无论是教室、午睡间、衣帽间、还是走
廊，我都是以幼儿熟悉的箱包、服装边角废料为主，还利用
了一些乡土、废旧的辅助材料（如：稻草编织的草绳，各种
废旧瓶子与纸板等）进行合理搭配、有效运用，对整个大环
境进行统一装饰，使孩子在美的环境中得到不断的熏陶。

  很多地方，我都是利用孩子的作品进行巧妙装饰。如：
走进我班大门，就能看到废旧布料在瓶子上的各种创作；还
有巧妙利用各种瓶子对幼儿作品的展示与呈现（我们把幼儿



作品与瓶子做成了鸟的形状，进行悬挂与展示）等。利用孩
子作品进行装饰，不但能很好的起到美化环境的作用，而且
为孩子营造了一个很好的美术创作氛围，使得孩子们感到生
活中美的存在，美可以通过自己来创造。同时，这些作品在
美化环境的同时，也是对幼儿动手能力和制作过程的肯定，
从而有效激发了孩子们对美术创作活动的兴趣。

  还有利用布条、布块、草绳、瓶子等废旧、乡土材料制
作的美术操作材料和游戏材料都融入在孩子们生活的这个大
环境中，使孩子们真正能实现在生活中发现，在发现中生活，
进而有效激发他们的学习兴趣。

  2、创设幼儿为主的艺术环境

  我一直把美术作为我班的特色教育，从培养幼儿对美术
的兴趣入手，唤起他们对美术活动的热爱，让美术活动带给
孩子快乐，促进幼儿成长，不断提高每个幼儿的水平。为了
迎合这一特色，我创设了赋有艺术气息的“娃娃创想区”。
“娃娃创想区”中的大部分材料都是孩子们自己收集的。收
集的主打材料是具有地方特色的服装、箱包边角废料、废瓶
和一些乡土材料。区域的门口我设计了一个“回收、创作”
箱，就是让孩子们把收集的废料放进去，在活动时可以在这
里利用这些收集的材料放飞梦想、自由创作。自己收集、自
由创作，这就是孩子们的天地，他们可以在这里“当家作
主”了，从而也有效激发了孩子们对美术创作活动的兴趣，
每个进区创作的孩子，都会非常认真的去做，时间到了还舍
不得离开，而且每幅作品都非常的棒。

本学期反思和下学期计划篇四

一学期的时光转瞬即逝。在各级领导的关心帮助下，在老师
们的大力支持下，我较好的完成了我的四年级语文教学工作
以及班主任工作。为了能在以后的工作中更好的发挥自己，
及时总结经验，吸取教训，总结前段工作如下：



一、亲近学生，研究学生；展现自我，树立威望。

”谁爱孩子，孩子就会爱他，只有用爱才能教育孩子。”班
主任要善于接近孩子，体贴和关心学生，和他们进行亲密的
思想交流，让他们真正感受到老师对他的亲近和”爱”。这
是班主任顺利开展一切工作的基础。研究学生是教育取得成
功的必要条件，最好的途径是通过活动观察。

了解班风、学风，了解全班主要的优缺点并分析其原因所在，
了解家长普遍的文化层次，找到亟待纠正的弱点；二要研究
学生的个性特征，了解个人的生活环境，掌握哪些是积极分
子，哪些是特别需要注意的学生等等。

在亲近与研究学生的过程中，班主任要努力展现自身广博的
文化与高尚的道德情操，使学生对你”既亲近又崇拜”，既
认定你是值得信赖的老师，又把你当作好朋友，树立起班主
任崇高的威望。那么，你的教育可能取得事半功倍的效果。

二、干部队伍的组建和培养。

一个班的集体面貌如何，很大程度上是由小干部决定的。小
干部对班集体有着”以点带面”和”以面带面”的作用，我
称他们是”班主任的左右手。”所以唯有慎重地选拔和培养
干部队伍，班主任工作才能逐渐从繁重走向简单与轻松。

当选的干部应具有较强的号召力和自我管理能力。干部队伍
的组建不能仅仅作为一种形式存在，班主任必须精心培养：
其一，要大力表扬干部优点，宣传他们的先进事迹，帮助小
干部树立威信；其二，在鼓励干部大胆工作，指点他们工作
方法的同时，要更严格要求干部个人在知识、能力上取得更
大进步，在纪律上以身作则，力求从各方面给全班起到模范
带头作用，亦即”以点带面”；其三，培养干部团结协作的
精神，要能够通过干部这个小集体建立正确、健全的舆论，
带动整个班集体开展批评与自我批评，形成集体的组织性、



纪律性和进取心，亦即”以面带面”。

三、以强化常规训练带动教育教学工作。

良好的常规是进行正常的学习和生活的保障，一个学生调皮
捣蛋、不合常规的举动往往会使一堂好课留下遗憾，使整个
集体活动宣告失败，甚至使全班努力争取的荣誉付诸东流，
直接影响到班集体的利益。因此，要扎实有效地加强一个学
生的常规训练。训练的内容包括《小学生守则》和《小学生
日常行为规范》要求的常规、课堂常规、集会和出操常规、
卫生常规、劳动常规、参观常规以及路队常规等等诸多方面。
训练可以通过集体或个人、单项强化或全面优化相结合的方
式进行（根据具体情况选择），务必使每个学生具有”服从
集体，服从命令”的思想，具有自我约束力，形成习惯，保
证整个班集体随时表现出”活而不乱，严而不死”的良好班
风班貌。

四、拟定集体与个人的远、近期目标。

有目标才有动力。班主任要根据学校工作安排和本班实际情
况，拟定全班与小组在知识、能力、情感等方面的远、近期
目标，让每一个学生明确我们全班和小组正在努力奋斗的目
标是什么，避免盲目、低效地学习和生活，从而增强集体的
凝聚力和动力。然后，要对每一个学生拟定切实的个人远、
近期目标，将集体的动力落实到每个学生身上，帮助和鼓励
每一个人进步，使每个人都在明显而又易于承受的压力下自
觉要求自己。

目标的制定不是目的，如何通过努力去实现目标，提高学生
的素质才是目的。因此，鉴于小学生年龄与心理特征，有两
点需注意：一是近期目标较之远期目标更有激励作用；二是
目标的制定必须切实，要让孩子能”跳一跳摘到苹果”，不
能好高骛远，以免丧失孩子信心。



五、激发学生竞争意识及其途径。

竞争是一股巨大的、潜在的、其它任何外力都不可能达到或
代替的动力。班主任应在班内掀起激烈的、持久的竞争活动。
必须强调，这是”互助”、”友好”的竞争而不是”敌视”
和”保守”的竞争，其目的是为了取得共同的、更大的进步。

七、协调与科任老师和家长的关系，建立丰富的信息网络。

班主任只凭自己的威信和力量是不可能取得教育成功的，他
必须力争本班科任老师和家长对学生有一致的要求和态度，
并时常同他们交换意见。家长会是学校与家长联系的重要途
径，班主任应高度重视，确保会议质量，尽量与家长取得共
识。会上可以请个别优秀家长介绍成功教育孩子的经验，可
以谈教改的方向，谈本期教学内容及要求，谈本期整体情况，
进行作业展览或者谈学校对家庭教育的建议均可。要充分调
动家长的积极性，配合学校教育好孩子，班主任工作才能更
加顺利轻松。

此外，班主任还要通过观察、与学生谈心、干部和同学之间
互相监督汇报以及听取来自校领导、其他老师、社会的意见
等等途径，建立起丰富的信息网络，随时掌握与调控学生的
思想行为动向。

八、学生个性特长和创造能力的培养。

素质教育应时代需要所培养的人才应是高素质的，是有创造
性的人才。班主任在使素质不同的全体学生在各自原有基础
上都得到尽可能大的提高和发展的同时，更要努力发掘学生
的潜能，充分发展学生的个性特长、培养创造能力，培养他
们成为班上各方面的顶梁柱和带头人，也为培养21世纪的专
业人才奠定基础。

九、班主任对学生的评价策略。



对学生的评价必须讲究策略。班主任要把握”激励胜于颂扬，
表扬胜于批评”的原则，让学生”在鼓励中发扬成绩，在微
笑中认识不足”，在轻松愉快的氛围中受到爱的熏陶，情的
感染，懂得理的澄清，保证学生健康地成长。

十、做好个案总结和班主任工作总结。

做好总结是进行班主任工作的教育理论研究和教育实践的需
要。通过总结要认识不足，吸取经验，努力使今后的工作更
加完善。

诚然，在教育学生”学会生存，学会学习，学会关心，学会
做事，学会生活”的过程中，小学班主任工作的内容是复杂
的，任务是繁重的。但是，只要我们真诚地捧着一颗”爱
心”，加深理论修养，在实践中不断完善自己，形成系统科
学的工作方法。

本学期反思和下学期计划篇五

  （一）教育教学方面：

  我们根据《大钢》精神及大班幼儿发展目标，结合本班
幼儿的实际情况制订了一系列主题活动，如：《有趣的民间
艺术》，《我会玩》。通过多次的谈话活动，提高了幼儿的
自我意识，发展了幼儿的创造能力，使主题活动开展的非常
有意义。接着幼儿的讨论转移到桥上，我们又进行了《各种
各样的桥》的主题活动。我班主题墙面上都是孩子们的作品。
墙上有孩子从家里找来的各种有关桥的.图片，传说，故事等
资料，有孩子绘画的桥，纸折的桥，纸盒做的桥，手写的桥
字，样式各异种类众多，饭后自由活动，孩子们把这些作为
他们谈论的话题，也关注了桥的许多秘密，如：桥面结实的
问题。我们给孩子创造了自己动手操作实验的机会，让孩子
们自己通过反复实验寻找桥的秘密，从多角度，多侧面的培
养幼儿对科学的兴趣。在教育教学方面主题活动是主线，我



们还积极开展了区角的活动。在数学区加强幼儿数的分解、
组成的练习。各种棋类的学习，排序、推理、观察的训练。
语言区中引导幼儿识字教学，利用饭前活动培养幼儿朗诵唐
诗的习惯。

  幼儿的户外活动是幼儿强身健体的重要环节。我班在确
保幼儿户外活动时间的基础上，开展丰富多彩的活动。有竞
争游戏，贴人、木头人、钻山洞、等集体游戏。提高幼儿身
体的协调能力。根据幼儿能力的不同，在自由活动时组织这
部分幼儿进行个别指导，力争使每个孩子提高抵抗疾病的能
力。

  （二）保育方面我们特别重视工作人员之间的合作与沟
通。我认为一个班干得好并不是一个人的功劳，而是两个人
共同劳动的结果。特别是在生活等方面要做到保教结合。对
孩子的关心，体弱儿的照顾都是一丝不苟的，就是因为我们
有高度地责任心，因此，本学期没有安全事故发生。

  （三）家长工作开学伊始，我班虽然有新生，插班生，
但是我们还是以满腔地热情接待家长，认真对待每一位幼儿
的家长，从家长方面了解幼儿的一些侧面。主要是更全面的
了解家长急于解决的问题，也就是面临非常头疼的问题。有
针对性的引导幼儿，解决家长的后顾之忧，提高我园的知名
度。在本学期我们特别注意孙健斌，他和别的孩子不一样，
因此我们两个对他特别的照顾。在这中间孩子每天来园都是
高高兴兴的，情绪没有任何的反复。在开放日的活动中，孙
健斌的妈妈笑着跟我说："现在他特别爱上幼儿园，我这块石
头总算落地了，没想到，到这个幼儿园象换了一个人似的。"
家长的满意就是对我们的工作的认可。

  （四）环境创设在幼儿园教育中，环境教育是必不可少
的。新学期初我们根据主题活动内容来创设了与主题活动相
适应的环境，设立了"语言角，数学角，美工角，操作角，表
演角，以至角。"为了使幼儿能力的多方面的发展，我班老师



不断的在活动区内丰富活动材料。特别是数学角有分解、组
成的操作玩具。


